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Politechnika Wroctawska

Wydzial Inzynierii Srodowiska

Dane projektowe

Cel | zakres prac

@ Opracowanie projektu technicznego Instalacji wodoci  ggowej
N (wody zimnej, ciepte] wody u zytkowej) dla podpiwniczonego budynku
jednorodzinnego.

| Dobdr srednic przewodow, wyznaczenie strat ci  $nienia, dobor
72 wodomierza, filtra i zaworu antyska zeniowego.

\Y Okreslenie wymaganego ci shienia w miejscu przyt aczenia
projektowanej instalacji wodoci agowej do sieci.
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Wydzial Inzynierii Srodowiska

Dane projektowe

Prace wst epne

@ 1. Charakterystyka budynku
Rzedna terenu w s gsiedztwie budynku: 118,50 m n.p.m.
Odlegto $€ od granicy dziatki : 1,50 m

2. Uzb[oienie terenu
g SIEC WODOCIAGOWA:
5 Materiat;: PEHD Srednica: 200 mm Zagtebienie ruroci agu 1,40 m
AN Odlegto $¢ od granicy dziatki: 1,50 m

3. Instalacje wewn etrzne
Materiat instalacji wodoci ggowey:
polietylen wielowarstwowy PE-RT / Al / PE-RT
Strata ci snienia w uktadzie przygotowania cieptej wody u  zytkowej:

Ap,, ..., =30 kPa
L4 4. Cisnienie gwarantowane w wodoci_ggu
7R

N/ /7 —_
W,’//// HWgW - 30 m
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Obliczenia

Prace wst epne

@ 1. Przygotowanie  przepiséw, norm,  wytycznych, poradnikow
oraz dokumentacji katalogowej przewodow, z ktoérych b edzie
zaprojektowana instalacja wodoci ggowa (nomogramy, tabele, wzory

N oblicze n, wspodtczynniki oporow miejscowych, itp.)

2= 2. Zaprojektowanie rozprowadzenia przewodow na rzutach budyn ku,
“%.%4 a nastepnie wykonanie na tej podstawie aksonometrii oraz schematu
. instalaciji.

3. Wykonanie numeracji odcinkéw obliczeniowych (dziatek)

 4.Sporzadzenie tabel oblicze nh do ktorych b eda wprowadzane
oznaczenia, dtugo sci przewodow, przeptywy normatywne, dobrane

srednice, wspotczynniki oporow liniowych i miejscowych ora Z wzory
\\, obliczeniowe.
5. Przygotowanie dokumentacji dla dobieranych elementow | urzadzen

N/ instalacji (wodomierze, filtry, zawory antyska  zeniowe, pompy itp.)
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Budynek jednorodzinny

Rzut piwnicy / Rozprowadzenie instalacji wodoci  ggowej
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Budynek jednorodzinny

Rzut parteru / Rozprowadzenie instalacji wodoci  ggowe]
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Budynek jednorodzinny

Rzut pi etra / Rozprowadzenie instalacji wodoci

agowe]
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Politechnika Wroctawska

Wydzial Inzynierii Srodowiska

Budynek jednorodzinny

Aksonometria instalacji wodoci

teren utwardzony

sie¢ wodociggowa 0200

Legenda:

- woda zimna
— — - ciepta woda uzytkowa
KDF - Kociot dwufunckyjny
N - Natrysk
P - Pralka
U - Umywalka teren utwardzony

w - Wanna

WC - Miska ustgpowa
z - Zmywarka

Zz - Zlewozmywak
ZPC - Zestaw podwyzszajacy ci$nienie sie¢ wodociggowa 0200

agowej / Schemat instalacji

Legenda:

- woda zimna
— — - ciepta woda uzytkowa
KDF - Kociot dwufunckyjny
N - Natrysk
P - Pralka

U - Umywalka

w - Wanna

WC - Miska ustgpowa
z - Zmywarka

Zz - Zlewozmywak
ZPC - Zestaw podwyzszajgcy ci$nienie
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Budynek

Schemat instalacji

+0,00
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Budynek jednorodzinny

Schemat instalacji

NS 17

\\\.@/5 18
\\/ 12

\ ';@/ U

N teren utwardzony
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Legenda:

- woda zimna

— — - ciepta woda uzytkowa
KDF - Kociot dwufunckyjny
N - Natrysk

P - Pralka
U - Umywalka
w - Wanna

WC - Miska ustepowa

Z - Zmywarka

Zz - Zlewozmywak

ZPC - Zestaw podwyzszajgcy cisnienie
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Obliczenia

Tabele obliczen

Tab. 1. Zestawienie oporow R dla systemu PE-RT / Al / PE-RT (woda zimna)

k"-{
‘\ Dz 14x2 Dz 16x2 Dz 18x2 Dz 20x2.25
% Vi v R v R v R v R
) l/s m/s hPa/m m/s hPa/m m/s hFa/m m/s hPa/m
' 0,01 0,13 0,51 0,09 0,22 0,06 0,11 0,05 0,07
\ 0,02 0,25 1,61 0,18 0,69 0,13 0,34 0,11 0,21
) 0,03 0,38 3,19 0,27 1,36 0,19 0,66 0,16 0,41
0,04 0,51 B2 0,35 232 0,26 1,07 0,21 0,66
_n 0,05 0,64 7,62 0,44 3,23 0,32 1,56 0,26 0,97
ﬁii 0,06 0,76 10,43 0,53 4,41 0,39 2,13 0,32 1,32
o 0,07 0,89 13,59 0,62 575 0,45 2,78 0,37 1,72
0,08 1,02 1712 0,71 7,23 0,52 3,49 0,42 2,16
, 0,09 1,15 20,99 0,80 8,86 0,58 4,28 0,48 2,65
0,10 1,27 25,20 0,88 10,63 0,65 23 0,53 Sl
0,15 1,91 51,07 1,33 21,49 0,97 10,35 0,79 6,39
0,20 255 84,56 15 35,52 1,30 17,08 1,06 10,54
0,25 3,18 125,23 2,21 52,55 1,62 25,24 1,32 15,56
N} | 0,30 3,82 172,79 2,65 72,43 1,95 34,76 1,59 21,41
- 0,35 4,46 227,01 3,09 95,07 2,27 45,59 1,85 28,07
g/ 0,40 5,09 287,69 3,54 120,39 2,60 B0 a2 35,52
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Wydzial Inzynierii Srodowiska

Obliczenia

Tabele oblicze n

@ Tab. 2. Wspotczynniki oporow miejscowych dla systemu PE-RT /Al / PE-RT

Sredni
rednica 14x2,00 | 16x2,00 | 18x2,00 | 20x2,25 |25x2,50 |32x3,00 [40x4,00 |50 x4,50 | 63x6,00 | 75x7,50 | 90x8,50 |110x10,0
N Rodz. oporu
‘g‘\\
R Kolano 90 ° 5,00 3,40 2,90 3,60 2,40 2,10 1,90 1,50 1,40 1,30 1,20 1,20
:"" . |Kolano 45 ° - - - - 1,30 1,10 1,10 0,80 0,80 0,60 0,60 0,40
K \/; i
\\:‘/ Redukcja 2,00 1,30 1,10 1,00 0,90 0,80 0,80 0,60 0,60 0,40 0,40 0,30
N7
Tréjnik
— . 5,90 4,00 3,40 3,10 2,80 2,40 2,30 1,80 1,70 1,60 1,60 1,50
odgat ezienie
/ Tréjnik 1,40 0,90 0,80 0,70 0,70 0,60 0,50 0,40 0,40 0,30 0,30 0,20
. |przelot
Trojnik 520 | 350 | 300 | 280 | 250 | 210 | 200 | 1,60 | 1,50 | 1.40 | 1,30 | 1,30
rozp*yw ] ] ] ) ) ) [} ) I} ) ) 1
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Obliczenia

Tabele oblicze n

@ Tab. 3. Zapotrzebowanie wody dla budynku

Wymagane Normatywny
Punkt czerpalny cignienie wyphyw wody Wyptyw wody
ROdzaJ LICZba A p w q n wz q n cwu Zq nwz Zq n cwu
przyboréw zimnej cieptej zimnej ciepte]
szt. MPa dm?/s dm /s dm /s dm /s
Natrysk 1 0,10 0,15 0,15 0,15 0,15
Wanna 1 0,10 0,15 0,15 0,15 0,15
Zlewozmywak 1 0,10 0,07 0,07 0,07 0,07
Umywalka 3 0,10 0,07 0,07 0,21 0,21
Ptuczka zbiornikowa 2 0,05 0,13 0,26
| |Zmywarka do naczyn 1 0,10 0,15 0,15
~ |Pralka automatyczna 1 0,10 0,25 0,25
1,24 0,58
anwz"' ancwu: 1,82
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Obliczenia

Tabele oblicze n

@ Tab. 4. Obliczenia hydrauliczne instalacji wody zimnej

Nr [Wyszczegdlnienie L 2q, q d, xg \; R Ap, | Rodzaj oporu P4 Ap,, | Ap.

NN odc. m dm 3/s dm3/s| mm mm |m/s kPa/m |kPa kPa |kPa
1 U 4,75 0,07 0,07 | 16,00 2,00 10,62 | 0,57 2,7 | Z2o,3K,R, Tp | 12,6 2,4 51

: 2 U+Ww 1,20 0,22 0,21 | 18,00 200 [1,33| 1,77 | 2,1 R, Tp 1,9 1,7 3,8
|, ‘;0’* 3 Uu+W+WC 1,30 0,35 0,29 | 20,00 225 |1151) 194 | 25 2K 7,2 8,2 10,8
4 w 0,40 0,15 0,15 | 16,00 200 [1,33| 2,13 | 0,9 K,R, To 8,1 7,1 8,0

//‘ 5 wcC 0,40 0,13 0,13 | 16,00 200 |1,15(| 1,66 | 0,7 | Zo,K,R2,To 9,2 6,0 6,7
; % 6 jak 3 2,80 0,35 0,29 | 20,00 225 |151| 1,94 | 54 R, Tp 1,7 1,9 7,4
' (o} /4 7 U 4,75 0,07 0,07 | 16,00 2,00 |10,62| 0,57 2,7 | Z2o,3K,R, Tp | 12,6 2,4 51
4 \w/; 8 U+N 1,20 0,22 0,21 | 18,00 200 [1,33| 1,77 | 2,1 R, Tp 1,9 1,7 3,8
N\ 9 U+N+WC 1,30 0,35 0,29 | 20,00 225 |151) 194 | 25 K,R, To 7,4 8,5 11,0
\\ 10 N 1,00 0,15 0,15 | 16,00 200 [1,33| 2,13 | 2,1 K,R, To 8,1 7,1 9,3

11 wC 0,40 0,13 0,13 | 16,00 200 |1,15(| 1,66 | 0,7 | Zo,K,R2,To 9,2 6,0 6,7

12 6+9 0,90 0,70 0,44 | 25,00 250 1,40 1,24 | 1,1 K,R 3,3 3,2 4.4

I 13 jak 12 2,35 0,70 0,44 | 32,00 3,00 |0,83| 0,36 | 0,8 To 2,4 0,8 1,7
v 14 Zz 1,65 0,07 0,07 | 16,00 2,00 10,62] 0,57 | 0,9 Zo, 2K, R, Tr 11,4 2,2 3,1
| 15 Zz+7 1,25 0,22 0,21 | 18,00 200 [1,33| 1,77 | 2,2 3K, R2, Tp 11,6 | 10,3 | 12,5

s 16 Z 0,55 0,15 0,15 | 16,00 200 |1,33| 2,13 | 1,2 Zo0, K, R, Tr 8,0 7,0 8,2
( £ 17 Z2z+Z+U 0,70 0,29 0,25 | 25,00 250 |0,80| 0,46 | 0,3 R, To 3,7 1,2 1,5
< 18 U 1,90 0,07 0,07 | 16,00 200 |062| 057 | 1,1 2K, R3, To 13,0 | 2,5 3,6
19 Zz+Z+U+P 1,85 0,54 0,38 | 32,00 3,00 |0, 71| 0,27 | 0,5 Tp 0,6 0,2 0,7
\ 20 P 3,30 0,25 0,25 | 20,00 225 |1,32] 154 | 51 | Zo,3K,R2,Tp | 13,6 | 11,9 | 17,0
" 21 19 + c.w.u. 2,25 1,12 0,58 | 40,00 400 |0,72] 0,21 | 0,5 K, Tp 2,4 0,6 1,1
N "&s 22 C.W.U. 1,25 0,58 0,39 | 32,00 3,00 [0,74| 0,29 | 0,4 | Zo,K,R,To 55 15 1,9
S 23 13+21 4,00 1,82 0,75 | 40,00 400 |094| 0,34 | 1,4 4K 7,6 3,3 4,7
N / 24 WOD + F + ZA 2,30 1,82 0,75 | 40,00 3,70 |0,90( 0,31 | 0,7 2R2, 3Zo0 4,2 1,7 2,4
\\af 24 jak 23 3,55 1,82 0,75 @40 0,80 0,24 | 0,9 To,R, Z 6,1 2,0 2,8
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Obliczenia

Tabele oblicze n

@ Tab. 5. Obliczenia hydrauliczne instalacji cieptejwo  dy u zytkowe]

Nr Wyszczegolnienie L | Zq, q d, xg % R Ap, | Rodzaj oporu 2 | Apm | Ape
odc. m [dm®/s|dm®/s| mm mm |m/is kPa/m |kPa kPa |kPa
1 U 4,75] 0,07 | 0,07 116,00 2,00 0,62 | 0,43 | 2,1 | Zo,3K,R,Tp | 126 | 2,4 4,5
‘ 2 U+w 2,10] 0,22 | 0,21 |18,00( 2,00 1,33 | 1,39 | 2,9 2K 58 | 51 8,1
g Qf’ 3 W 0,35] 0,15 ] 0,15 |16,00| 2,00 1,33 | 1,67 | 0,6 K,R, To 81] 71 7,7
g 4 jak 2 2,80 0,22 | 0,21 |18,00f 2,00] 1,33 1,39 | 3,9 R2, Tp 28 | 2,5 6,4
\//, 5 U 4,75] 0,07 | 0,07 116,00 2,00] 0,62 | 0,43 | 2,1 | Zo,3K,R,Tp | 12,4 2,4 4,4
< ,\% 6 U+N 2,10] 0,22 | 0,21 |18,00( 2,00 1,33 | 1,39 | 2,9 K,R2, To 78 | 69 9,8
% NG
e 7 N 0,95( 0,15 | 0,15 16,00 2,00 1,33 | 1,67 | 1,6 K,R, To 81| 7,1 8,7
\ \@/” 8 4+6 0,90| 0,44 | 0,33 | 25,00 2,50 1,05 0,59 | 05 2K 48 | 2,7 3,2
\\ 9 jak 8 5,00] 0,44 | 0,33 | 25,00 2,50 1,05| 0,59 [ 3,0 2K, R, Tr 78| 43 7,3
10 7z 2,75| 0,07 | 0,07 {16,00f 2,00] 0,62 ] 0,43 | 1,2 | Zo,6K,R,Tp | 22,8 | 4,4 5,5
11 Zz +U 2,35| 0,14 | 0,14 |18,00| 2,00 0,92 | 0,72 | 1,7 K, R3, Tr 80| 34 51
i 12 U 1,75] 0,07 ] 0,07 |16,00| 2,00| 0,62 | 0,43 | 0,8 2K, R, To 115] 2,2 3,0
L= 13 c.w.u. 1,15| 0,58 | 0,39 [32,00] 3,00 | 0,74 ] 0,23 | 0,3 Zo, K 24 ] 0,6 0,9
5
s &
O
f’%//
NS
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Obliczenia

Najniekorzystniej usytuowany punkt czerpalny — inst.

@ ZAp. | hg Pw Ap,
U |Umywalkal pi etro 43,0 | 59,8 |100,0 202,8 |kPa
W | Wanna | pi etro 45,8 | 58,9 |100,0 204,7 | kPa
N ‘ WC | Toaleta | pi etro 40,8 | 59,8 | 50,0 150,6 |kPa
AR U |umywalka parter 35,8 | 32,4 [100,0 168,2 kPa
N | Natrysk parter 40,0 | 34,3 [100,0 174,3 kPa
WC | Toaleta parter 33,6 | 32,4 | 50,0 116,0 kPa
Z Zz | Zlewozmywak parter 28,7 | 33,4 |100,0 162,1 kPa
Z | Zmywarka parter 33,8 | 32,4 [100,0 166,2 kPa
\\ \j// U | Umywalka piwnica 16,7 4,9 [100,0 121,6 kPa
\\a/ P | Pralka piwnica 28,6 6,9 |100,0 135,5 kPa

E Bateria wannowa na | pi etrze
IApW! = ppApt*3012232% = 8 0+3,8+10,8+7,4+4,4+1,7+4,7+(2,4+2,8) = 45,8 kPa
hy' = Ry; — Ryoq = (+2,8+0,7) — (-2,5) = 3,5+2,5 = 6,0 m = 58,9 kPa

Ap!! =xAp?" + hy! +p,, = 45,8 + 58,9 + 100 = 204,7 kPa
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Obliczenia

Najniekorzystnie] usytuowany punkt czerpalny — inst.

\ ZAp. | hy Pu_ | DPuewu | APc
NN U |[Umywalka | pi etro 43,21 59,8 | 100,0 30,0 233,0 |kPa
: W |Wanna I pi etro 46,4 | 58,9 | 100,0| 30,0| 235,3|kPa
‘ U |[Umywalka parter 38,5 [32,4 |100,0 30,0 200,9 kPa
< > N |Natrysk parter 42,8 34,3 |100,0 | 30,0 | 207,1 kPa
9 Zz | Zlewozmywak parter 24,4 (33,4 |100,0 30,0 187,7 kPa
U | Umywalka piwnica 21,8 | 4,9 |100,0 30,0 156,7 kPa
% p

Bateria wannowa na | pi etrze

i Eﬂp?’l — Z.Ap3,2,4,8,9,13+(22,21,23,24-) — 7,7+8,1+6,4+3,2+7,3+0,9+

c

7 +(1,9+1,1+4,7+2,4+2,8) = 46,4 kPa

4 R =Ry — Ryoq = (+2,8+0,7) — (-2,5) = 3,5+2,5 = 6,0 m = 58,9 kPa

N APWI :ZAPICAH + h,zw +Pw + APwewu = 46,4 + 58,9 + 100 + 30,0= 235,3 kPa

c
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Obliczenia

Wykorzystywane wzory

N\ 50,0, = (0,07 +20,00) dm®/s

q0=0,682(2q,,) " -014 dm?s, m3h

8" Straty liniowe i miejscowe
\ @;/ WZ
= Ap, =R [0L; kPa Ap,. =2( %; kPa Ap, =Ap, +4p,, ;kPa
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Obliczenia

Dob6r wodomierza

@ Strumie n przeptywu na odcinku zestawu wodomierzowego

0,45

N Ouos =U,s =0,682(182) ™ -0,14; dm?®/s
N\ Oueg =0, =0,75dm3/s =2,71m3%h
( Nalezy dobrac pierwszy wodomierz spetniajgcy warunek: g,,,4<Q;. Dodatkowo srednica
~ 77 nominalna dobranego wodomierza DN,,,<d dla odcinka, na ktorym bedzie montowany.
‘Q N\ Strata ciSnienia t;:g&
AN : mbar  kPa Y

" Dobrano wodomierz Smart+ JS4,0-0,2 el Yook W it 4
e firmy Apator PoWoGaz, dla ktérego: 500 .| 5u|. SVt
f 28 e (
L Q5= 4,0 M3 (0y0gSQs) WA

100+ 10 e :

> DNZO (DNWOd Sd23) 50 4 5 — — -: J—,f—--—- — *
5 7
ff}f |

«\y Strata ci snienia na wodomierzu ===z

N2 | g ; !x Fad —
)V / v /r /
. Apyoa = 28 kPa 77
N/ 1h 01 L2 >
\ 4 0.1 1 10 m'h
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Obliczenia

DobOor filtra

@ Strumie n przeptywu na odcinku zestawu wodomierzowego
" O,y =0, =0,75dm?/s =2,7Am*h $rednica wodomierza DN20

. &« Dobrano filtr do wody z ptukaniem  wstecznym typu F76S firmy
22 ¢ Honeywell , R 3%
' / Charakterystyka przeplywu
’@ {m¥h) 50
Ny Strata
N . .
N - cisnienia
20 e R 1 .
= na filtrze
1 “ R1W
7 5 ====== “=rw App =14 kPa
/ : ,_/ - -~ R "
‘ = Sanss -
\Q 1 3 = ‘r" - = 4+ - 1"
zg% ——= jiss ? 5 et
. : —— ! ¥
t\@ / w1 |- = 1 |
\\%,;/ 0,01 0,02 0,03 004 0,05 0086 008 01 02 03 04 05 06 0s 1[bar]

Pressure drop Ap ———— e
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Obliczenia

Dobdr zaworu antyska zeniowego

@ Strumie n przeptywu na odcinku zestawu wodomierzowego

| Oy =0, =0,75dm%/s =2,71m%h $rednica wodomierza DN20
. Dobrano zawor antyska zeniowy typu EA-RV 277, R %
“ . Wykres przeplywu
@ 1% - ——— : - - B I TEF T T T : — RZ
N B—— i R A S L i e Slrata
"\ 0 T AR cisnienia
\/ 20 T : r)’- — -‘-—_ "
== Pauill ———T|rwNa zaworze
5 = ==—==25 =
=== Apza = 5kPa
7 2 a4 L
T VeDd
g 1 iV
E 06 :
’; > 03
YA £
0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 006 008 01 0,2 03 04 05 086 08 1[bar]

Spadek cisnienia Ap —
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Obliczenia

Wyznaczenie minimalnego ci  snienia wody dla budynku

Wymagane ci snienie wody dla budynku

pwym _kh @ +Zm +(mwcwu )+pw}+mwod lpF +lp2A ,kPa

8 I
.. Ap.
2 hg — rdznica geometrycznej Wysoko Sci mi edzy wodoci ggiem
\ j/ I najniekorzystniej usytuowanym punktem czerpalnym insta lacii,
N m H,0
2
- g — przyspieszenie ziemskie, ¢g=9,81m/s?
RES. P — cisnienie wymagane przed punktem czerpalnym,
dla WC p,,=50kPa, dla N, P, U, W, Z, Zz p,=100kPa
>/Ap. — suma strat ci snienia od wodoci ggu do najniekorzystniej usytuowanego
punktu czerpalnego instalacji, kPa
“y Ap — strata ci snienia w ukladzie przygotowania cieptej wody u  zytkowej, kPa
7 \f w cwu
N 4p,.q — Strata ci snienia na wodomierzu, kPa
\w//// Ape — strata ci snienia na filtrze, kPa
\ 4

| 4p,, — strata ci $nienia na zaworze antyska Zeniowym, kPa
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Wyznaczenie minimalnego ci  snienia wody dla budynku

\”/ pwym =hg @ +ch +(mwcwu )+pw +mwod +ZpF +m2A ’kPa

Pwym = Ap¥T + Ap,oq + App + Apza = 235,3 +28,0 + 14,0 + 5,0 =
~ | =282,3kPa=28,8mH:0




